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 Desarrollo local de comunidades de la puna jujeña a partir del manejo comunitario de vicuñas silvestres 
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RESUMEN:

El estudio de la relación entre las comunidades andinas y la vicuña (Vicugna vicugna) silvestre es un elemento clave para el desarrollo de políticas que vinculen la conservación de la especie y el desarrollo local en la puna. La vicuña es un animal emblemático en la cosmovisión andina, valioso en términos ecológicos y sociales. Además, se lo considera un recurso estratégico dado que posee una de las fibras animales más finas del mundo, valorada desde tiempos prehistóricos. 

Por la caza indiscriminada, las vicuñas estuvieron en riesgo de extinción en la década del ´60. Luego de más de tres décadas de protección la especie ha tenido  recuperaciones locales debidas, en gran parte a la actitud conservacionista de los pobladores andinos que han respetado las medidas implementadas. 

Con el  incremento de ciertas poblaciones de vicuñas surgen demandas locales  para implementar planes de uso sustentable de la especie que tiendan a mejorar la calidad de vida de las comunidades andinas que denotan una situación social de preocupación con índices de mortalidad infantil, necesidades básicas insatisfechas, desempleo y  emigración, entre los más altos del país. La organización social y la cooperación comunitaria resultan ser piezas claves para alcanzar el éxito en los planes de desarrollo económico local y conservación de fauna.

Conocer las demandas y necesidades de las comunidades del altiplano permitirá generar información valiosa para la toma de decisiones en relación a la conservación y uso sustentable de vicuñas así como el desarrollo local de los pobladores andinos. 
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