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A pesar de que “uso” no significa conservación, es notable con que facilidad se relacionan estos términos cuando hacen referencia a la biodiversidad y a los camélidos silvestres en particular. En el lenguaje disciplinario cada vez hay más términos que debilitan su significado por ser utilizados en forma abusiva. Un ejemplo es el concepto de manejo que sufre alteraciones semánticas cuando aparece casi siempre asociado en una relación simbiótica obligada con el término sustentable. La conservación y la sustentabilidad son condiciones que se alcanzan algunas veces luego de ciertos procesos de intervención ambiental y que pueden ser estudiados científicamente, con parámetros estandarizados, en un marco de ciencia ambiental.

En esta ponencia se propone una exploración de este marco de trabajo, utilizando como modelo de análisis crítico el manejo de vicuñas silvestres realizado por el equipo de investigación MACS-Arg. (Actualmente VICAM) en Cieneguillas, Jujuy.
Se presentará un acercamiento interdisciplinario y secuencial sobre un proyecto piloto cuyo objetivo fue compatibilizar la conservación de las vicuñas silvestres y el desarrollo de comunidades originarias. Se presentará el marco teórico de trabajo basado en la práctica del manejo adaptativo, la utilización del principio de precaución, la elaboración de un plan de manejo, la elaboración de un análisis de impacto ambiental y la inclusión de la población local en un paradigma desde las bases. Para la captura de vicuñas en Cieneguillas, se utilizó la técnica prehispánica que se reconoce, revalora y recupera denominada “chakku”. Se discutirán cuáles objetivos fueron cumplidos, y cuáles fueron los inconvenientes encontrados en un análisis cuanti y cualitativo. 
Todo el trabajo de manejo de vicuñas silvestres estuvo atravesado por el trabajo en educación ambiental formal y no formal. Se dictaron 3 cursos de educación ambiental en las zonas altiplánicas capacitándose a más de 100 maestros de escuelas de la región en temas ambientales regionales con especial énfasis en la relación de las sociedades andinas y los camélidos. La escuela de Cieneguillas decidió su nombre (antes sólo utilizaba su número) y oficialmente ahora se llama “Escuela de la Puna Argentina”. 
También se presentarán las actividades futuras en relación a la temática que se están encarando en la actualidad.

Modalidad:
a) Presentación power point, y después pasamos video 15´

b) Video 15´y discusión

c) Video 40´y discusión.

d) Taller, varias charlas, invito a miembros de VICAM con distintas disciplinas (veterinaria, investigadora en cs sociales, arqueólogo etc…)
ESTAMOS A DISPOSICION para colaborar con el congreso.
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